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Вступ 

Сорт є одним із найважливіших елементів сучасних технологій 

вирощування плодових і ягідних культур. Виявленням нових, кращих сортів, 

впровадженням їх у виробництво та селекційні програми займається 

помологія. 

Помологія – плодове сортознавство, наука, яка всебічно вивчає сорти 

плодових і ягідних культур з метою добору кращих із них для промислового 

вирощування в різних грунтово-кліматичних регіонах, безперервного 

поліпшення сортового складу садів і окремих сортів. Вона досліджує 

походження сортів, закономірності їх географічного поширення, варіювання 

морфологічних ознак, біологічних і технічних властивостей, а також райони, 

де сорт найбільшим чином виявляє свої господарсько цінні якості.  

Плодові культури налічують тисячі сортів. Деякі з них районовані в 

Україні і займають значні площі у виробничих та аматорських садах, а 

переважну більшість представлено в помологічних колекціях науково-

дослідних і навчальних установ. Наприклад, у колекціях Інституту 

садівництва УААН вивчалось близько 2000 сортів яблуні, а в світі 

зареєстровано понад 20 тис. сортів цієї культури.  

Метою і завданням сучасної помології є виявлення біологічного, 

виробничого та селекційного потенціалу світового сортового різноманіття 

культури та розробка шляхів його найбільш ефективного використання для 

задоволення відповідних потреб людини, а також збереження та процвітання 

усіх видів плодових рослин як невід’ємної частини світової флори.  
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Передумови виникнення помології, як науки 

 

Помологічний сорт в класичному його тлумаченні розглядається як 

сукупність рослин, що є вегетативним потомством одного рослинного 

індивіда, ідентичних за генетичною природою, однакових за зовнішнім 

виглядом, подібних щодо реакції на грунтові та кліматичні умови. 

Вегетативний спосіб розмноження забезпечує високу однорідність 

рослин сорту, сталість його властивостей і тривалість культивування. 

Наука помологія виникла досить давно. У більшості випадків це 

морфологічний опис плодів сортів без характеристики якостей дерева, його 

вимог до грунтово-кліматичних умов, агротехніки тощо. Протягом 19 ст. в 

країнах Західної Європи видається багато книг з помології: Діля, Люкаса, 

Обердика у Німеччині, Леруа, Валькольє у Франції, Боена у Швейцарії. В цих 

творах наводиться опис великої кількості сортів плодових культур. Слід 

зазначити, що помологія в західних країнах 19 ст. мала лише морфологічний, 

описовий характер.  

Супротив такого морфологічного напрямку у вивченні сортів плодових 

рослин виступали російські вчені І.В. Мічурін, В.В. Пашкевич, М.В. Ритов. 

Вони наполягали на всебічному вивченні сортів, насамперед таких їх 

господарсько цінних якостей як зимостійкість, час вступу у плодоношення, 

врожайність, стійкість до грибних хвороб, а також мінливість під впливом 

умов зовнішнього середовища. 

У 1887 р. Левко Платонович Симиренко в с. Млієві (тепер 

Городищенського району Черкаської області) заклав помологічний розсадник 

і маточний сад, в якому було зібрано одну з найбільших в Європі колекцій 

плодових, ягідних і декоративних рослин. У помологічному розсаднику до 

1900 р. налічувалось понад 3 тис. сортів плодових культур, звідки цінні сорти 

поширювались в Україні та за її межами. Л.П. Симиренко розробив найбільш 

досконалу на той час технологію вирощування підщеп і саджанців плодових 
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культур, відібрав у саду свого батька і поширив в Україні, Росії та Західній 

Європі відомий і тепер сорт яблуні Ренет П.Ф. Симиренка. У 1901 р. видав 

капітальну працю «Генеральний каталог», що не втратила цінності до цього 

часу, у якій майстерно викладено результати вивчення величезної колекції 

сортів. Результати 30-річного вивчення величезної кількості сортів плодових 

культур, викладені у рукописі, опублікованому через 40 років після трагічної 

смерті видатного помолога, у 3-томному виданні «Помология» (1961-1963 

рр.). Л.П. Симиренка заслужено вважають фундатором наукового 

плодівництва в Україні.  

Основоположними для сучасної помології стали твори І.В. Мічуріна, в 

яких викладені його ідеї про взаємозв’язок організму та середовища,  

направлену зміну якостей сільськогосподарських рослин. «Сорт вирішує успіх 

усієї справи» – зазначав він. Принципи, що ввів І.В. Мічурін у плодове 

сортоведення:  

1. висока оцінка сорту як важливого засобу сільськогосподарського 

виробництва, підхід до сортименту садових рослин як до об’єкту, що належить 

постійному покращенню;  

2. створення нових покращених місцевих сортів, як найбільш 

пристосованих до природних умов даного району і тому найбільш 

продуктивних і господарсько цінних;  

3. порайонне виробничо-біологічне вивчення сортів плодових та ягідних 

культур, тобто вивчення сортів не взагалі, а у конкретних ґрунтово- 

кліматичних, економічних та агротехнічних умовах, вивчення відношення 

сорту як певної форми культурної рослини до середовища.  

Завданням сучасного сортовивчення або помології є наступне: 

1) збір, збереження та підтримання у життєздатному стані найбільш 

повних колекцій, що відображають генетичне та сортове різноманіття тієї чи 

іншої плодової культури;  

2) вивчення морфологічних ознак сортів для їх класифікації та 

ідентифікації;  
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